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POPLENS OG ASPENS RØDDER

Selv om jeg i flere år har ar-
bejdet med poppelrødder,

er poppelslægtens rodarkitek-
tur stadig en smertende splint
i min faglige forfængelighed.
Det skyldes flere ting.

Først og fremmest er der be-
tydelige artsforskelle. Tolknin-
gen af ældre kilder besværlig-
gøres også af at navngivnin-
gen er forskellige mellem lan-

standser væksten. Denne evne
til meget hurtig vertikal eks-
pansion i rodrummet er nok
årsag til at bævreasp i ung-
dommen overgår de fleste an-
dre løvtræarter i tilvækst.

Horisontalrødderne kan bre-
de sig uden for dryplinjen i et
bugtet forløb og med cirku-
lære tværsnit allerede i kort
afstand fra stammen. Begge
kendetegn viser at horisontal-
rødderne i ringere grad bidra-
ger med forankring, men mere
med vand- og næringsoptag
samt spredning af rodskud.

Bævreasp er altså en af de
arter som kan rodkappes ret
tæt til træet uden at træet i

alvorlig grad mister stabilitet.
Man må dog ikke kappe rød-
der med ovalt tværsnit.

Især de søjleformede kloner
af bævreasp vil dog i reglen
være vegetativt formerede.
Bortset fra at nogle kloner
tenderer til rodskudsdannelse,
kan jeg ikke udtale mig om så-
danne træers rodarkitektur.

Balsampoppel / OP42
Mine erfaringer med klonen
OP42 (P. trichocarpa, kryds-
ning af asiatisk og amerikansk
balsampoppel) stemmer godt
overens med litteraturens be-
skrivelse: Grove og overfladisk
strygende horisontalrødder
med kun meget svage eller
manglende sænkerrødder (fi-
gur 3 og 4).

Røddernes lagring i jorden
påvirkes noget af jordbunden.
I en sandet jord ligger rødder-
ne i 10-20 cm dybde mens rød-
derne på stiv lerjord ligger så
højt at de hurtigt vokser ud af
jorden og nærmest kryber hen
over jorden (figur 3).

Volumentilvæksten på P.
trichocarpa og P. maximowic-
zii (vårpoppel) er ekstrem høj
og kan virke næsten brutal og
på samme måde virker rød-
derne når de ‘kravler’ af sted
på jordens overflade.

Sortpopler og
x canadensis kloner
Mens de hurtigt voksende
balsampopler bruges intensivt
i skovbruget og til produktion
af energitræ, er kloner fra
hvidpoppel- og sortpoppel-
sektionerne mere velegnet til
brug i by og park. Herunder
kan nævnes gråpoplen (P. ca-
nescens) og flere krydsninger
mellem P. nigra og P. deltoides
i sortpoppelgruppen. De sidst-

Figur 1. Produktionsmetoden kan
påvirke antallet og placeringen af
dannede adventivrødder. Her en
OP42-stikling udviklet i en spand
vand med meget svagt udviklede
rødder fra barken.

Figur 3. Horisontalrødder fra en OP42 (balsampoppel) på en fugtig lerjord. Bemærk hvordan rødderne vokser
op og ud af jorden.

Figur 2. En mellemaldrende bævreasp opstået gennem frøformering.
Der ses tydelig udvikling af sænkerrødder tæt på stubben. Tegning fra
Die Wurzeln der Waldbäume (1968).

de og ændrer sig over tid. Der
findes desuden mange krydse-
de kloner (hybrider) af vidt
forskellige arter. De kan endda
være udført med forskellige
moderplanter, så en given
navngiven klon ikke behøver
at genetisk entydig.

Formeringen spiller også en
væsentlig rolle for rodarkitek-
turen. Popler formeres overve-
jende vegetativt som stiklin-
ger, rodstiklinger eller rod-
skudsstiklinger (figur 1). Det
kan medføre en anden rodar-
kitektur end hvis træet er spi-
ret fra frø. Også jordbunden
kan påvirke rodarkitekturen,
herunder dannelsen af rod-
skud. Endelig er de litterære
kilder om den basale rodarki-
tektur få og utilstrækkelige.
Joachim (1953) er dog en me-
get vigtig og central kilde som
heldigvis har bekræftet mine
sporadisk sammenflikkede
videnstumper.

Bævreasp
Frøformeret bævreasp (Popu-
lus tremula) danner pælerod i
ungdommen som dog ret hur-
tigt mister tilvækst. Fra 10-15-
års alderen dannes sænker-
rødder (figur 2) som i starten
vokser meget hurtigt nedad
indtil barrierer eller iltmangel

De mange kloner og arter danner rødder på næsten hver deres måde,
så det er svært at udlede ret mange generelle træk
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nævnte hybrider kaldes samlet
Poplulus x canadensis og om-
fatter f.eks. landvejspoplen
(var. serotina) og krydsninger-
ne var. bachelieri, var. robusta
og var. Henry. Igen stemmer
mine observationer godt over-
ens med de få litterære beskri-
velser: Vidtstrygende horison-
tale rødder, men liggende i
større dybde (op til 40 cm)
samt udvikling af dybe sæn-
kerrødder (figur 5).

Figur 6 viser røddernes dyb-
defordeling i et radialt snit af
en P. x canadensis var. robusta
klon og evnen til dyb rodud-
vikling ses tydeligt. Denne dy-
bere placering af rødderne gør
også disse kloner mere egnet i
bymiljøerne end balsampop-
lerne. Balsampopler og sort-
popler lader altså til at adskille

sig markant hvad angår udvik-
lingen af dybe rødder.

Horisontalrødder
Flere kilder har registreret me-
get bugtede forløb på hori-
sontalrødderne, men bortset
fra bævreasp (som altid har
bugtede horisontalrødder),
skyldes det sandsynligvis at de
fleste undersøgelser er gen-
nemført i tætvoksende skov-
træer hvor den mekaniske be-
lastning af horisontalrødderne
er begrænset. I solitære popler
må man regne med en mere
lineær, radial udvikling af ho-
risontalrødderne (figur 7b).

Generelt for poplerne lader
det ofte til at gøre sig gælden-
de at horisontalrødderne
forgrener sig relativt sjældent
hvorved tykke ‘kabelrødder’

kan strække sig 10-20 meter
ud fra træerne. På næringsrige
jorder strækker horisontalrød-
der sig mindre end træhøjden,
men på fattige jorder strækker
rødderne sig længere væk end
træhøjden (Joachim, 1953). I
de fleste tilfælde kan det være
kritisk at overgrave sådanne
tykke ‘kabelrødder’.

Sortpopler må antages at
være mindre følsomme over-
for rodkapning end balsam-
popler, men det er ren teori.
Derimod lader det til at man-
ge popler fra stubben sender
relativt tynde udløbere af sted
til dannelse af rodskud. Disse
udløbere strækker sig antage-
ligt betydeligt længere end de
ordinære strukturskabende
rødder. Sådanne kan antage-
ligt bedre kappes uden større
problemer, og hvis kapningen
følges af en forholdsvis tør
sommer, er det sandsynligt at
rodskuddene dør af tørke på
grund af røddernes overfladi-
ske position. Köstler (1968) an-
fører i hvert fald at rodskud-
dene kan modtage vand fra
modertræets pæle- og sæn-
kerrødder i tørre perioder.

Hvor popler skal anvendes i
bymiljøer, synes gråpoppel og
sortpoppelklonerne at være
mest velegnede idet de i høje-
re grad tenderer til at sende
rødder ned i større jorddybder
- med væsentlig mindre ag-
gressivitet i udviklingen af ho-
risontalrødderne.

Joachim (1953) finder at P.
berolinensis (berlinerpoppel)
også har en intensiv vertikal
rodudvikling tæt på stammen,
hvilket kan være en fordel i
bymiljøer.

Balsampoplerne udvikler
meget overfladiske rødder og
vil med meget stor sandsynlig-
hed gøre skade på belægnin-

Figur 4. Fladgrundet rodtallerken fra en OP42 på en fugtig sandet jord-
bund. Kun få og meget svage og korte sænkerrødder.

Figur 5. Ældre foto af udgravning fra en P. X canadensis serotina
(Landevejspoppel). Bemærk den rige forekomst af sænkerrødder (fra
Joachim, 1953).

ger også i større afstand fra
træerne. Popler udgør dog li-
gesom pilene en trussel mod
kloakker og måske også kabler
og ledninger. Over kloakker
kan således måske med fordel
anvendes en klon fra P. tricho-
carpa-gruppen hvis der altså
ikke er følsom overfladisk in-
frastruktur i nærheden.

Skovsgaard (2018) nævner
klonen P. x canadensis var. MP
Fritzi Pauley som et interessant
alternativ til OP42 på nærings-
fattige arealer.

Ikke dækkende viden
Sammenfattende må det siges
at antallet af poppelkloner er
så stort at der ikke eksisterer
dækkende viden om alle klo-
nernes rodarkitektur. Joachim
(1953) er bedste kilde. Det må
stærkt anbefales at gennem-
føre forundersøgelser hvis der
skal graves nær popler.

Ved køb af poppeltræer
med klump eller i container
anbefales at undersøge rod-
systemerne på en udvalgt stik-
prøve for at vurdere tilstede-
værelsen af en nogenlunde
symmetrisk fordeling af større
strukturrødder da formerings-
metoder og -kvalitet varierer
meget stærkt. ❏

Figur 6: Et snit gennem et rodsystem fra en P. X canadensis var. robusta.
Bemærk den intensive rodvækst i større dybde. (Kilde: Joachim,1953).
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